

ное жилище для эмиров, его свиты, войск и ремесленников. Кроме того, туристы приезжают в Бухару, чтобы увидеть древние городские стены; дворец Ситораи Мохи-хоса; мавзолей Саманидов и мавзолей Накшбанда; некрополь Чор-Бакр; бухарские торговые купола; зиндан Бухары; площадь Ляби-хауз; ансамбль Боло-хауз; архитектурный комплекс Пой-Калян, в который входят несколько мечетей, медресе и центральная городская площадь – Регистан.

Восхитительная Хива – центр и столица могучего Хорезма, а позднее Хивинского царства, является еще одним древним городом Узбекистана, ее возраст превышает 25 веков. Хива очень удобна для посещения туристами, потому что основные ее достопримечательности компактно расположены в Иchan-Кала, что с узбекского переводится как Внутренний Город, который относится к мировому культурному наследию и входит в список ЮНЕСКО. В этом окруженном могучими стенами историческом районе находятся дворцы эмиров и знати, их мавзолеи, изящные мечети, медресе, бани, караван-сараи. Символом Хивы считается Кальта-Минар (короткий минарет) – это поражающий воображение красотой узоров и игрой цвета необычной формы минарет. Он напоминает усеченный конус высотой 29 метров и диаметром основания почти 15 метров. По приказу правившего хана 70-метровый минарет начали строить в середине XIX века, но хан погиб, и стройка остановилась. Теперь практически каждый путешественник считает своей обязанностью сфотографироваться на фоне замысловатого Кальта-Минар.

В заключение хотелось бы отметить, что об истории узбекских городов, их уникальности и своеобразии можно рассказывать бесконечно. А умелая подача интересной информации о них поможет привлечь в нашу страну множество гостей.

ЛИТЕРАТУРА

1. Алимова, Д. Для чего нужно историческое сознание. Размышления о задачах исторической науки на современном этапе / Д. Алимова, Э. Каримов // Ташкентская правда. – 2015. – 5 авг.
2. История Узбекистана (XVI – пер. пол. XIX вв.). – Ташкент : Фан, 2016.

ОСОБЕННОСТИ ТУРКМЕНСКОГО МЕНТАЛИТЕТА

УО «Гродненский государственный медицинский университет»
Баллыев С., студент 3 курса факультета иностранных учащихся

Кафедра русского и белорусского языков

Научный руководитель – старший преподаватель Сентябова А. В.

Туркмены – это не просто один из восточных народов. Культура туркмен несколько отличается от культурных традиций соседних мусульманских азиатских государств. Дело в том, что предки туркмен – кочевые племена, тогда как земли современного Таджикистана и Узбекистана населяли оседлые племена земледельцев. Основные культурные вехи народов Туркменистана относятся к традициям тюркской народности огузов [1].

Конь для туркмена – это больше, чем символ страны. Это символ джигитской психологии, мужского шовинизма. В интерьере туркменской семьи может поразить то, что вместо фотографий любимой жены и любимых детей стены дома украшены портретами отца семейства и лошадей. Слово *джигит* тут произносится с такой же гордостью, как на западе, слово *миллионер*.

Особое уважение выражается в отношении к родителям. Ведь в туркменской пословице говорится: «Серебро и золото не стареют, а мать и отец цены не имеют» [1]. Если кто-то пытается пойти наперекор древним традициям, то эти попытки сразу же пресекаются на корню.

Туркмены очень щепетильно относятся к своей репутации. Среди преступников и правонарушителей в России и Беларусь туркмены встречаются крайне редко. Община у них очень тесная, почти все друг друга знают, очень хорошо развита взаимопомощь (старший опекает младшего, младший беспрекословно подчиняется старшему). Показательно, что ситуация с туркменскими студентами в Беларусь специфична: молодые люди оторвались от привычной среды, здесь отсутствует сдерживающий их авторитет старших. У туркмен очень иерархичное общество, приказ старшего (по возрасту или положению в общине) – закон, который нужно исполнять немедля, не обдумывая.

Семья – один из наиболее влиятельных факторов, которые формируют личность человека в Туркменистане. В Туркменистане есть особенная категория людей, которые пользуются безотказным авторитетом в обществе и являются примером для пришедших поколений. Это аксакалы, люди в возрасте, умудренные жизненным опытом и занимающие значительное место в своей семье, селении или даже в государстве. К аксакалам проявляют особенное уважение и почтение. В их присутствии молодые туркмены ведут себя только вежливо, проявляя заботу. К советам, рекомендациям и указаниям аксакалов относятся очень внимательно, часто следуют им беспрекословно.

Основополагающий девиз в жизни туркмена: «Моя честь – это честь моей семьи, моего племени, моего народа» [1].

По манере общения туркмены немногословны, вежливы и очень скрытны, в свой внутренний мир не пускают даже после долгого знакомства. Туркмены очень самолюбивы, поэтому они крайне редко признаются, что что-то не поняли, и обнаруживается это непонимание в самый неподходящий момент: когда дело уже сделано и изменить уже ничего нельзя. По этой же причине говорить туркмену, что он что-то не умеет – задача заведомо безнадежная. И так же безнадежно спрашивать у туркмена, справится он с чем-то или не справится, поскольку сказать «не справлюсь» для него значит потерять лицо. Вместо этого нужно задавать целенаправленные вопросы, связанные со знанием деталей, а объяснять нужно на очень наглядных примерах: у большей части туркмен конкретное, а не абстрактное мышление.

Туркменское общество – это совокупность малых групп. Туркмены часто объединяются в небольшие коллективы для совершения общего дела. Это может касаться не только работы, но и развлечений, оздоровления, семейных дел, часто к созданию альянсов прибегают для защиты прав определенной группы населения страны и прочее. Интересно, что люди не испытывают стеснения или

опаски по отношению к окружающим в таких малых социальных группах. Они отчетливо понимают необходимость быть полезными друг для друга и взаимодействуют для всеобщего и собственного блага. Последнее следует особо учитывать при работе с группами туркменских студентов. Умение контактировать и работать в команде подкреплено такими национальными чертами характера, как дисциплинированность, трудолюбие, честность.

90% туркмен горды и восхищены тем, что они туркмены, ставят другую нацию на уровень ниже. Пропаганда Туркменбashi считала туркменами весь народ Туркмении. «Судьба туркмена – судьба народа», – проповедовал Ниязов в прошлом [1]. Такая идеология, ставящая туркмен выше всех, сказывается в повседневной жизни – от поиска работы до общения с соседями.

Мусульмане (преимущественно суннитского толка) составляют ориентировочно 89% населения страны, христиане (в подавляющей части православные) – 9%, остальные конфессии – 2%. В повседневной жизни религиозных норм и традиций строго придерживается незначительная часть населения. Степень распространенности ислама и активность имамов и мулл и, в первую очередь, главы мусульман Туркменистана, – находятся под личным жестким контролем президента страны.

ЛИТЕРАТУРА

1. Игнатович, А. Е. Туркмены: особенности культуры и менталитета / А. Е. Игнатович [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.msu.by/info/ovrsm/kuratoru/turkmeny.pdf>. – Дата доступа: 21.09.2019.

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ МОЛОДЕЖИ ПОСРЕДСТВОМ СОБЛЮДЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНЫХ ТРАДИЦИЙ В ОДЕЖДЕ

УО «Барановичский государственный университет»
Бедирова Айнур, студентка 2 курса факультета экономики и права
Кафедра филологии
Научный руководитель – старший преподаватель Голуб И. А.

Современные социально-экономические преобразования привели к падению интереса подрастающего поколения к самобытному прошлому, культуре, искусству, что вселяет тревогу относительно духовного здоровья общества. В связи с такими тенденциями возникла острая потребность в активном патриотическом воспитании молодежи. В последнее время понятие патриотизм девальвировалось, это наблюдается в отчуждении молодых людей от отечественной культуры, общественно-исторического опыта своего народа, его традиций [1, с. 107]. Поэтому на первый план выдвигается задача формирования национальных ценностей, как уникального явления, ведущего к истокам культуры народа, возрождающего интерес к своеобразию и самобытности.

В сегодняшнем Туркменистане этот вопрос получил широкий общественный резонанс. Туркменский народ единодушен в необходимости воспита-